



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábon heti sorát 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többször
hirdetése alk. szerint a leg-
előbb árát vétetnek fel.
Bélyegdíj minden külön belgá-
tásért 30 kr.

„Nyitász”-ben megjelenő közle-
mény minden heti sora 20 kr.

Hirdetéseket felvételre a kiadó-
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZICHÉ-
MAN II. köv. iróházában is.

Név nélkül vagy bérmentesül
beküldött kéziratok nem vétet-
nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem
adotnak.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve
Hét évre 10 frt — kr.
Fél évre 5 — —
Negyed évre 3 — 50.

Egyes szám 5 kr.

A lap azonnal részeltető minden
közleményét, Veszprém-
ben földszint, a szerkesztőségbe
bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben
TIBLÉGGYI K. LAJOS és társai
OSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésben és a kiadóhiva-
latban KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában és a postahivatalok
úján.

A legújabb válság.

A ki már odáig ment lelki keserűségeiben, hogy félve néz hazája jövőjének elébe, annak elég legyen 1883-ik évi december havának 11-re mutatni, midőn a magyar főrendiház elvi harcok küzdött, félreléve rokonsági viszonyt — barátság és minden más érdekközösség parancsait: egyedül Magyarország és annak állami léte lebegett szeméi előtt, mert hát Magyarország keresztény állam lévén, mit kettős keresztje is bizonyít, ez tartotta fel annyira bágytatás és vizslát fergetei között és épen azért fájlaltuk volna, ha ezen törvényjavaslat a főrendiházban is keresztül megy. Pedig Tisza Kálmán kormányelnök most is mozgásba hozott minden erőt, sőt még a herceg-prímásnak is udvarolt. Tévedett az exzellentiája akkor, ha azt gondolta, hogy a bíbor árnyékában nem fogják észrevenni a lólabát. Későn érte Tisza a világra, hogy imponálni tudjon az ország főpapjainak és a magyar főrendiháznak, ha azok talpraállanak; azért mondjuk azt, hogy csak egyesült erő és akarat s nincs földi hatalom, mely megdöntse a sziklafalat.

Most is úgy történt; látjuk az igen szavazók között fivéreit, rokonait azokat, kik amazok ellenében nemmel szavaztak; mint Szapáry Géza, Szapáry István, Batthyány László s több mások, de hát ez elvi kérdés lévén, melyet a hit erős valójá támogat, mit és az ilyenben nem igen szokott tanusítani a főispánok oda beözönlött serege, u t i f i g u r a d o c e t.

Igy is megjegyezte az ellenzéki sajtó, hogy mily kínos helyzetben voltak a méltóságos főispán urak, meggyőződésükkel tusakodván s ha leszámítjuk a főispánok seregét — akkor bizony igen nagy többséggel lett ezen törvényjavaslat megbuktatva! S e bukás egyszersmind azt is akarja jelteni, hogy Tisza miniszterelnök ur is elérte hatalmának zenitjét, most már következik napjának lealdozása.

Lehet, hogy Tisza Kálmán még most sem akarja belátni azt, hogy bukása felé indult. Pedig hát kik ejtették el az exzellenciáját? Saját hatalma bölcsőjének ringatói, a honnét emelkedett fel odáig, a hol a hatalom nagysága leszédíté a kötelesek útjáról. Most már az ország főrendei értették meg vele azt, hogy jó lesz szépszerivel menni onnét, a hol annyit kárt és homályt hárított az országra és nemzetre. Mert ha még most sem értené meg ezen oldalvágásból, akkor azt fogják majd gondolni hivatott nagyjaink, hogy most már egyenesen kell vele szembe szállani. . . . És kérdés, hogy akkor lesz-e szövb a távozás — bucsu nélkül, vagy most a míg nehány kéz-szorítás is kísérhetné. . . ? És ezt meg kellene tennie, ha a 11 ki leszállás összegéből a berendelt főispánok számát kivonná; mert a főrendiházban mégsem áhítoznak annyian valamire, mint az öt vakon követő pártjabeliek.

A mi a gróf Andrássy Gyula beszédét illeti, arra csak annyit mondunk, hogy ha bár Tisza is fenyegetéssel végezte beszédét, mi nem igen szokunk megjedni a koporsóikból feltámadott hatalmasságoktól és azt, hogy ezen eltemetett javaslatból majd elementáris erővel kitörni az általános polgári házasság, abban lehet igaza, csakhogy akkor meg lesz az az előnyünk, miszerint az előttünk fekvő javaslatnak czime nem lenne törvényjavaslat a zsidók és keresztények között kötött házasságokról, mert ez nem polgári házasság, de kasztot terem tő, gyűlöletes tákolmány s minden vallás jogaiba vágó zagyvaléka annak, a mit államjognak nevezünk.

Nem örvendünk mi annak, hogy épen a katolikus klérus és egy Tisza Kálmánra nehezeltő, a közügyekkel máskor nem törődő

uracs-kaszinó állott a parlamenttel szembe. Ép oly liberalizmus vezérléi őket, a minő a képviselőház többségét, — mely a kérdésben levő törvényjavaslat elfogadását liberalizmusnak nevezi, holott egyrészt nem cselekszik egyebet, minthogy elfogadása által lehetővé teszi az általános kötelező polgári házasság valóban liberális intézményének elnapolását, másrészt pedig a liberalizmus e nemére kötelezve van mindenki, a ki — mint adós, mindig tanácsos . . . stb. stb. kezében van a pénz hatalomnak. Azonban — ismételjük — örvendünk a főrendiház föllepésének, mely azonkívül, hogy elemeinek függetlenségét is örvendetesebb szintben tette fel, mint a hogy hinni mertük volna, elvégre is csak alkotmányos jogát gyakorolta a képviselőházzal szemben is. . . . És a midőn a képviselőház által immár másodszer is megszavazott javaslatot újra visszaküldi oda, a hol született, a két ház véleménye a korona elharádozása alá kerül! És mivel nincs okunk hinni, hogy a klérus, a felsőház többségének s az alsóházi kisebbségnek országszerte osztott elvett szavazata mily meggyőződést kell hogy gerjessen a felség kebelében: azt hisszük, hogy ezen törvényjavaslat egy áldatlan kormányzási időszak zárkővét és utolsó cselekedetét képezte.

Sinczerus.

Országgyűlés. A képviselőház pénteki ülésének elején, a napirend előtt igen kínos incidens fordult elő. Herman Ottó és Hojtsy Pál ugyanis személyes kérdésben szólaltak fel Almásy tegnapi beszéde következtében, a legkeményebb kifejezésekkel utasítva vissza, mintha őket terhelne felelősség a „Függetlenség”-nel a hatvani-utcai zavargások idején Schwarzné javára begyűlt, de állítólag át nem szolgáltatott pénzekért, — bár akkor a nevezett lap szerkesztőségének tagjai voltak, mikor Verhovay golyótól találva halálos beteg volt. Herman Ottó indulatosan azt jelenté ki, hogy Almásy nem tartja olyan embernek, a ki becsületbeli dolgokban illetékesen szólhaszon. Hojtsy pedig „megvetéset” nyilatvánta Almásy iránt, ki színtén személyes kérdésben szót kérvén, azt mondá nagyfokú ingerültséggel, hogy Herman annyira megveti, hogy válasza sem érdemesíti. Verhovayt, mikor a szélsőbali kör szakított vele, azért védte szóló, mert látta, hogy „aljas üldözés”-nek van kitéve egy klikk részéről. A házban e kifakadások nagy zugást keltek és nyugtalanságot. Elnök közbeszólt, hogy személyes ügyekben is a parlamentre illetet kell megtartani. — Almásy folytatva beszédét s Hermanra mutatva, annak fellepését „szemtelen támadásnak” mondá, mire még nagyobb zaj támadt s elnök és szavakért rendre utasította Almásit. Most a fűrendiházi üzenet került tárgyalás alá: Irányi az üzenet ellen szóló két pontból álló indítványt adván be, melyek elsőjében követeli az általános polgári házasságot, a másodikban, — ha az első el nem fogadtatnék — a képviselőház határozatát a zsidók és keresztények közti házasságról szóló törvényjavaslat tárgyában fentartatni kívánja s a javaslat a főrendiek tárgyalás végett visszaküldetnek. M o c s á r y elfogadja Irányi javaslatának első pontját, de nem a másodikat, mert nem akarja, hogy e javaslatból törvény legyen. Beszéde további folyamában recriminált a főrendek érveivel. T i s z a Kálmán helytelennek mondá a képviselőházban megtámadni azokat, kik itt nem védekezhetnek. Irányi indítványának első pontját nem fogadja el, mert a képviselőház a megtorlás vádját intézné fel, s mert semmi kormány sem vállalkozhatik arra, hogy meg a jelen országgyűlés alatt behozza az általános polgári házasságot. Irányi javaslatának második pontját azonban elfogadja. Simonyi Iván indítványt adott be végül, melyben a tárgyalást vagy elhagyatni, vagy a főrendi üzenetet tudomásul venni akarja. S z i l á g y i Dezső ugyanazon indítványt adta be, melyet a javaslat általános tárgyalásakor beadott volt. — Még Tisza Kálmán rövid megjegyzései után megejtették a szavazás, melynek eredménye az, hogy valamennyi indítvány mellőzésével a ház nagy többsége az Irányiének második pontját fogadta el. Végül P a u l e r miniszter felelt Irányi és Polónyi interpellációjára Edelsheim lovászi ügyében. Előadta a tényállást, hangsúlyozta, hogy kezdettől fogva a magyar törvényeknek megfelelő álláspontot foglalt el s utált azon eredményre, hogy a két lovás a polgári bíróság előtt megjelenéven, előttük az ítélet kihirdetett. Irányi helyesli az ügyész eljárását e kérdésben, de elítéli a

bíróságot, nemkülönbön a hadparancsnokságot. A válaszzal nincs megelegetve, s kéri annak tárgyalásra kitűzését. Ide célozott Polónyi is, ki épp úgy, mint Irányi, ezen alkalomból is hangoztatta a magyar hadsereg felállításának szükségét. A ház azonban nagy többséggel tudomásul vette Pauler miniszternek ugy ezen, mint Halász Géza és Nyír Aladár ügyében adott válaszáat. Ezzel az ülés véget ért. Legközelebbi ülés jövő év január 10-én d. e. 11 órákor lesz.

Hajdumegye tisztújítása ügyében. A már küszöbön levő, vagyis folyó december 28-án megejtendő általános megyei tisztújítás alkalmával, az egyes hivatali állásokra pályázni kívánóknak jelentkezhetséi határidejéről, intézkedni szükséges lévén, erre nézve — mint már a tegnapi napon tartott megyei rendkívüli bizottsági közgyűlésben is kijelentettem akképen láttam jónak határozni, hogy az 1883. évi I. t. cz. kiválmalmak megfelelőleg felszerelt pályázati nyomadványok a tisztújítást megelőző nap, tehát december 27-ike estéjéig hozzám beadhatók; mindazon által, azon szoros megkülönböztetéssel, hogy a mennyiben az 1876. évi XIV. t. cz. 155. s 161. §§-ai szerint a törvényhatóságunk alkalmazandó orvosok minősítvénye felett első sorban a közegészségügyi bizottság van hivatva határozni, illetve a pályázókra vonatkozólag a kijelölt bizottságnak véleményét adni; a megyei főorvos s járási orvosi állás betöltése tekintetében akképen kellett intézkedni, hogy az ezen állásra pályázók pályázati kérvényeiket nem december 27-én estig, hanem déli 12 óráig tartoznak beadni és pedig be kell nyújtaniok ezt, az egészségügyi bizottság elnökéhez, Szinay Gyulához, a ki azt, az az nap délutáni egészségügyi bizottsági ülésben fogja a törvénynek megfelelőleg előterjeszteni.

Felhívom czímet hogy erről vagy is hogy a megyei egyes állásokra pályázni kívánóknak kellőleg felszerelt kérvényei december 27-ik napjának esti 6 órájáig hozzám, az orvosi állásra pályázóké pedig december 27-ik napjának déli 12 órájáig Szinay Gyula egészségügyi bizottsági elnökhöz beadandók lesznek: a hatóság alatti lakosságot hirtelményileg értesíteni sziveskedjék. — Debreczen 1883. december 14 Gr. Degenfeld József.

Az országos ref. egyetemes tanügyi bizottság ülései.

A csütörtökön és pénteken tartott üléseken tárgyalatott a zsinati törvényeknek a középiskolákról szóló III-dik főrészének összehasonlítása az országos középiskolai törvényvel, továbbá az érettségi vizsgarend, valamint a középiskolai belrendtartás és fegyelmi szabályzat. E hosszas tanácskozásokról, tetszükre miatt, bármennyire közérdeket is azok, csak a legkiemelkedőbb mozzanatokat említhetjük föl.

I. Decz. 13. d. u.

A zsinati és országos középiskolai törvények egybevetése fölött folyt vitakozások közül a következő legérdekesebb s legfontosabb pontokat soroljuk elő: a tanár képesítés és a külföldön nyert tanári oklevelek érvényessége kérdésénél a bizottság a hitfelekezeti autonóm jogokat a középiskolai törvény ellenkező követelményével szemben is fentartani javasolja, és a tanár képzése szükségességét hangsúlyozva, mindkét §. (99. és 100.) ügyének elintézését a tanár-képzés felállításától teszi függővé A tanárok fizetése ügyében (Zsin. törv. 104. §. ország. t. cz. 33. szakasz.) Filó Lajos indítványára elfogadtatott, hogy a tanügyi-bizottság ajánlani fogja az egyházkerületnek és konventnek, hogy mielőtt intézkedés tétessék azon abnormis állapot, szomorú ellentét megszüntetésére, mely a mi felekezeti és az állami tanárok fizetése közt tapasztalható. A tanulóok osztályonkénti száma 50-ről (Zsin. törv. 113. §.) az ország. törv. 17. szakaszának megfelelőleg 60-ra emeltetik. A magántanulók vizsgatételéről és az osztály összevonaokról szóló §§-ok (Zsin. 122., 123. §. és ország. törv. 15. szak.) is élénk vitát idéztek elő, miután az ország. törvény idevonatkozó szakasza a mi püspökeink rovására a miniszter hatáskörét jelentékenyen szélesíti; a bizottság fentartatni véli a zsinati törvény zövegét. A konventnek figyelmébe melegen ajánltatnak az érettségi vizsgáról szóló 124. §. és az ország. törv. 22.—27. szakaszai. A nyugdíj ügyében (105. §. és 36. szakasz) kimondatott, hogy az országos tanári nyugdíjintézethez nem csatla-

kozhatunk, már csak azért sem, mert az állam a csatlakozásra hívó felszólításban a föltételeket nem írta körül. Mint nagyfontosságú pontok vannak kiemelve a zsin. törv. 134. 135. §§-ai és az ország. törv. 46., 48., 52. szakaszai, melyek az állam felügyeletéről intézkednek.

Az érettségi vizsgarend tárgyában kiküldött albizottság működését, melyben az egyetemes tanügyi bizottság nagyrésze is részt vett, az albizottsági ülésen, Békéssy Gyula előadó terjesztette elő, melyből fölémlítjük, hogy az érettségi vizsgát a 8-dik osztály tanterveiből osztály vizsgáknak kell megelőznie; az írásbeli vizsgák egy egyházkerület iskoláiban ugyanazon nap tartassék; egy teremben 20 tanulóval több nem tehet írásbeli vizsgát; az érettségi vizsga a püspökök, vagy helyetteseinek előlétele s az egyházkerületi felügyelőség legalább egy kiküldöttjének felügyelete alatt tartassék; természetes, hogy a kormány megbizottja is részt vesz azon stb.

II. Decz. 14. d. e.

A középiskolai belrendtartás és fegyelmi szabályokra vonatkozó javaslatteletből az albizottság felhasználta az egyes intézetek által beküldött véleményes javaslatokat, az 1883. évi középiskolai országos törvényt és az egyetemes tanügyi bizottság f. év július havában tartott ülésén hozott végzéseket. Még ez ülésen hosszas vita után Révész Bálint és mások indítványára kimondatott, hogy az albizottság egész munkálata általános szabályokkal mint javaslat terjesztessék a konvent elé, kimondatván, hogy minden egyházkerület szabad örendelkezési joggal bír az általános kereten belül intézkedni tanintézeiteiben.

A rendtartási szabályok kiterjednek ugy a tanárookra, mint a tanulóokra, felelelik még a szervezetet is; szólaunk az igazgatóról; az osztály-tanári (az osztály-elnököklete alatt) tanácsosokról. Hosszas vita után az eredetileg javasolt 2 félév helyett, melyet különösen Filó pártfogolt, a harmadokra való felosztás fogadtatott el, évvégén nyilvános vizsgával, harmadonként értesítőkké; az osztályozás is egész évről történik. A tankönyvek gyakori változtatása lehetőleg kerülendő; a tankönyvek sorozatát a tanártestület állapítja meg, s azt az egyházkerülethez felterjeszti; két felső osztály alakíthat önképző és más ifjúsági egyület, tanári felügyelettel, de a nyilvánosság terére nem szabad kilépni. Az erkölcsi magaviselet és a tanulmányi előmenetel jelzésére 4—4 fokozat állapítatik meg, (jő, szabályszerű, kevesebb szabályszerű, rendetlen, illetőleg jeles, jó, elégséges és elégtelen.) Szól továbbá a javaslat a beírás időről, felvételi módokról, elutasításról és kizárásról; magán pót és javító vizsgákról; a tanuló, erkölcsi magaviseletéről, iskolai kötelességei elvégzéséről. Hosszas, heves vita után bevételt 7 szavattal 6 ellen a testi büntetés, mely erkölcsi vétségek esetén az igazgató előtt, de sohasem nyilvánosan, javíthatatlan vétségek esetén pedig föltétlenül alkalmazható. A kizárást a tanárker gyakorolja, de az ítélet az igazgató tanácsához felelbezhető.

A többi kitézött tárgyak, mint pl. a tanárookra vonatkozó fegyelmi szabályokkal a konvent megelőző napon határozottak elintézni.

Végül szavazás döntött az ország. középiskolai törvény 26. szakaszának miként értelmezés fölött s az eredmény az lett, hogy a real iskolát végzett növendékeknek a real és latin nyelvből az érettségi vizsga előtt nem kell magán vizsgát tenni. E szavazás valamint a testi büntetés alkalmazhatósága feletti is jegyzőkönyvbe fog vétetni.

A legközelebbi tanügyi bizottsági ülés Dr. Lengyel Endre meghívására Sárospatakon fog megtartatni. Az elnök Révész Bálint püspököknek Filó Lajos mondott meleghangú köszönetet tagtársai nevében az elnöki tiszt elfogadásáért és annak fáradhatlan buzgó vezetéséért, mikor is az ülés a püspök megható áldás kívánása mellett d. u. 2 órákor feloszlott.

Belföldi hírek. — A s z e m p c z i v á l a s t ó k e r ü l e t b e n a f i m e i k o r m á n y z ó v á k i n e v e z t e t t g r. Zichy Ágost képviselő helyére megválasztatott R a t h F e r e n c z, k i a n t i s z e m i t a p r o g r a m m a l l é p t e t t. R á t h F e r e n c z p é n z ü g y i t i t k á r v o l t, n é m i f e l t ű n e s t t e t t a p é n z ü g y i g a z d a t o s á g e l l e n f o l y t a t o t t p o l é m i a i v a l s v á d f o l j e l e n t e s e i v e l, m e l y e k e t a z é r t k e z l e t t, m e r t a z á l l a m s z o l g á l a t b o l e l b o c s á t t a t o t t s a „P o z s o n y” c i m ű a n t i s z e m i t a l a p o t a l a p i t á s s z e r k e s z t t i. A k o r m á n y p á r t i j e l ö l t . . . v i z s z a l é p e t t. — A k i s b e c s k e r e k i v á l. k e r ü l e t b e n K a c z A t a n á z t e m e s z e m e g y a l i s p á n t v á l a s z t o t t á k k é p v i s e l t ö v.

Az irtalom nevében.

(Z) Régi ártok az önzés, mert mindenki maga körül véli forogni a világot...

Pedig hát elég vén már az emberiség arra, hogy megtanulhassa volna, miképp csak az általános jóban van a boldogság.

Egyes ember halomra gyűjtheti kincsait, maga körül varázsolhatja földi élvezetek tündérét...

A társadalmi jótékony célú intézmények a nemzeti ösmerő fenntartásának oszlopai. Ezeket kell nekünk teljes erőnkkel gyarapítani...

Minél tovább haladunk a koral, annál inkább át kell látni, hogy Debreczenben mármár elhalasztatlan egy dolgot óhazánk és lelkünk számára felállítása.

Talán sokan megmosolyognak ennek az eszmének felelevenítését, s a családi tűzhely melegítő fénynél talán arra is érdemesítik, hogy néhány szellemi szikrát eresszenek meg felette...

És pedig a férfiak társadalmának kell azon működnie, hogy a dolgozóház mielőbb felállítsa Debreczenben.

Napról-napra szaporodnak a doogtalan csavargók, a kik első sorban a közbiztonságot veszélyeztetik, a közérkölcöket megsejtelyezik, s mint rohasztó elemek rögdönnek a társadalom egészségesebb testrésznél.

S vajon az ily száznandó lények közt nincs-e akárhány, a kik önhibájukon kívül juttattak abba a siralmas helyzetbe? Mikor átlátjuk, hogy a grófok, herczegek kénytelenek megválni ösi birtokaiktól, ugyan ki tagadhathná, hogy a szegény ember még sokkal hamarabb válhatik földönfutóvá.

De akármiközbe legyen is elsüllyedéseket a társadalomnak erkölcsi kötelessége, hogy megmentsen az ily szerencsétleneket a hasznos munkaadás által, a tisztességetek.

Hiszen önként következik, hogy az ember gyógyítsa a testén ezen sebet, hogy tovább harapása veszélyes ne legyen.

All ez a társadalomra nézve nézve is. Társ dalunk testén van a betegség. Társadalomunké a begyógyítás kötelessége.

A nők társadalmának is dicső feladata volna egy kisébbszerű, de a czélnak megfelelő lelencház felállítása.

Kinek szívét ne fogná el a könyörület

szépséges érzete, midőn a szívtelen anyától elhagyatva, kitétetve látja az ártatlan csecsemőt, a kinek nincs egyéb bűne, minthogy önkaratán kívül megszületett a világra.

Sokszor a szegény anya kétségbeesésében cselekszi ezt a szörnyű bűnt, mit ugyan nem lehet menteni ügyvédi fogásokkal sem. A legtöbben persze az éjbe szállt éretnyű nők közül találhatók, akik megdöbbenéssel szegény-érzethől vetik el maguktól ki-deideket, akik aztán elvesznek az emberiségre nézve.

A megváltás nagy munkáját gyakorolni itt csak az emberi társadalom van hivatva. Övé a / elengedhetlen kötelessége.

Debrec en közönsége, Hajdumegyével karöltve, bir elég kivitelii erővel, csak hozzá kell fogni a munkához. És nemskora itt a megváltó születésének nagy ünnepe, ha ily társadalommentő eszmék foglalják el szívünket s lelkünket, akkor bizony nem hiába várjuk a Megváltót. El fog az hozzánk érkezni a maga is eni a dasával, ha ily jótékony intézetek / melkedésén buzgólkodunk, akkor száll le hozzánk az ígért menyország.

Felhívás

a „Kölcsönös segélyzőegylet” érdekében.*) Mindnyáján ismerjük azon nyomasztó helyzetet, melyben a kisbirtokos, kereskedői és iparos osztály sünylődik, nem hunyhatunk szemet körülünk előtt, hogy pénzügyi helyzetünk, hitelviszonyaink a közép- és alsó osztályt érzékenyen sújtják. Ezen állapotokon némileg segíteni, a takarékossági szellemet meghonosítani s a megszorultaknak olcsó kamatra kölcsönöket nyújtani feladata a kölcsönös segélyzőegyletnek. Nem pénzügytést óhajunk alapítani, hanem egy oly jótékonyági ember-szereteti intézménynek kívánunk életet adni, mely számos egyént van hivatva az zszorakamatoktól megmenteni. Az egylet célja, hogy apró kötelező betétek által a legszegényebbeknek is módot nyújtson a takarításra, másrészt, hogy az egylet tagjainak könnyen törleszthető kölcsönöket olcsó kamatokra biztosítson. Az egylet hat évre alakul és minden belépő tag kötelezi magát, hogy az elvállalt betéteket hetenként vagy előre több hétre pontosan befizeti. Egy-egy betét 20 kr, de bárki több betétre is kötelezheti magát. A heti betétekből összegyűlt tőke az egylet tagjai között kölcsönként 6% ra kiadatik. Minden hat év leforgása után a végelszámolás történik, a midőn minden tag összes befizetését visszakapja és az egylet által a hat év alatt nyert összegből arányos osztaleket nyer. Az előleges költségek, valamint folszerelések beszerzésére minden tag a belépésekor minden egyes törzsbetét után 20 kr. beírási díjat fizet. Az alakulás megtörténik, mielőtt legalább is 500 törzsbetét jegyeztetik. A „Kölcsönös segélyzőegylet” intézménye Magyarország számos helyen nagy elterjedést ért meg; ragadjuk meg tehát az alkalmat mi is, hogy az nálunk is virágzásra emelkedjék. Aláírásokat elfogadjunk az „Iparjegyesületi takaréki és hitelintézet” (csapóutca), a kereskedelmi és iparbank (czéglépcső), továbbá az ivtartók Debreczen, 1883. december hó 1-én. A z i d e i g l e n e s v á l a s z t m á n y.

*) Kérjük maskor egyidejűleg közölni a lapokban. Szerk.

Midőn én — beszéli művésznőnk — az öltözöből az emelvényre léptem énekelni, megijedve hátráltam, midőn a legválogatottabb közönséget találtam magam előtt. Képzelmek önk magoknak, a termet a legphantaztikussabb viseletű gyülekezet által megtöltve — részint zsinórozott bundákban, részint nagy kendőbe tekerődzve, a fón magas medvebőr kucsmá, a csipőn széles övvel, a melyben óriási kes és két pisztoly volt tűzve és a kezben lándzsa. Így jár a közönség Kislyarban hangversenyre s e mellett nem tapsolnak, hanem ordítanak, mintha vadállatok volnának.

Mind a mellett, hogy a programot a teremben szétosztották s a hangversenynek vége volt, a közönség helyén maradt. Mi zavarban voltunk, az ilyen gyülekezettel nem tanácsos trefálni. En tehát énekeltem meg egy néhány dalt, a közönség csak ülve maradt, a férjem is énekelte meg egy néhány áriát — hallgatónak ördöttök a megfulladásig; de nem mozdultak helyeikről. Mi ketten istenhozzádt nélkül ajánltuk magunkat, Sternburg ur pedig a zongorához ülve, játszott reggeli három óráig felbeszakítás nélkül valzert, indulókat, etudokat s midőn végre reggelizni haza jött, nevetve mesélte el: „A mai hangversenyen nagyon sokat tanultam musikálni.” De ezen marciálhírváros lakói nem elégedtek meg azzal, hogy tetszésüket csupán platonikus módon fejezzék ki. A második hangverseny végén egy küldöttség jelent meg, hogy nekem a művészet érdekében tett szolgálataim elismerésül egy régi, a tizenegyedik századból való, drága kővelkel kirakott serleget nyújtson át.

Midőn a következő városban, Derbentben a nagyon kérdéses ebédnél ülünk, az utcán borzasztó láma kerekedett, ordítva s kiáltva hömpölygött az emberáradat szállodánk felé. Jjvede ugráltak fel, hogy ezen lázadás keletkezte után nézzünk. De nem sokáig maradtunk a tudatlanságban. Derbent lakói seregnadot akartak a nagy énekesnőnk adni. De a zeneélvezet, mely számunkra készítettett, nem végződött kielégítőleg. Mert midőn az ordítás, mely az énekest jelenté, mindig hangosabb és a lelkesedés az én megpillantásomkor mindig viharosabb lón. — A helyszínen váratlanul egy szakasz lovas kozák jelent meg, mely a tömeget szétkergeté.

Külföldi hírek. H á b o r u s á g. A párisi lapok mind felemlítik azt az angol forrásból eredő hírt, hogy Hueban a kínai befolyás következtében forradalom ütött ki, hogy az annami császár elfoglalva tartja, hogy az legvárat 500 francia elfoglalva tartja, hogy az a tengerig szabad s hogy a kormány azonnal küld csapaterősítéseket. A Parnellnak adott nemzeti ajándékot, melyet az irek gyűjtöttek össze vezérüknek, nagyon komoly jeleuségnek tartja az angol közvélemény. A Times azt mondja, hogy a gyűjtött összeg — 33 000 font — rendkívül nagy összeg, tekintve Irland szegénységét s éppen ezért világosan mutatja, mily tiszteltet az irek Parnell iránt.

Helyi hírek.

Tóth Mór kir. ügyész — a mint értesülünk — nem foglalja el karczagi állomását, vagy csak akkor, ha a karczagi törvényszék csakugyan áttétetik Szolnokra. Híre jár annak is, hogy egy közeli törvényszék ügyészevel fogna helyet cserélni. Részünkről az egész ügyben csakis a tényleg regisztrálásra szorítokunk. Azonban mindazokat figyelmeztetjük valamire, a kik a kormányának olyan — hogy is mondjuk — nagyon is buzgó támaszai voltak min a távozó kir. ügyész ur. Arra t. i. hogy bányik el a kormány azon módo k a l — a kik Schiller szerint „megtevéni kötelességeiket, most már mehetnek!” Tóth Mórnak voltak érdemei s ez igazolja barátainak lapunkban is közzött érzékeny bucsuját, de őket is kibékítheti az, hogy az új kir. ügyész Poyárn ur, igen képzett, humanus és lelkiismeretes hivatalnok a ki oly kitűnő elnök oldalán, mint a minök Szögyény István ur, a helybeli kir. törvényszék elnöke, bizonyára meg fog felelni az állásához kötött igényeknek.

Az evang. egyház tagjait figyelmeztetjük hogy a lelkészválasztás holnap délelőtt, az isteni tisztelet után fog megejteni, a hivelt minél tömegesebb megjelenésére kéretnek. A mint említettük jelölt 3 van, a közbizalom Materny tanár mellett nyilatkozik. Jungmann Géza a volt segédlelkész, szintén ki van jelölve. Az isteni tiszteletet főt. Bartholomeides s János nyiregvázi lelkész és főesperes fogja vezetni, s Materny Lajos u. ottani gym. tanárnak van legtöbb kilátása a megválasztásra.

Népesedés. A mult hétről, csak ma közölhetjük a népesedési adat kat Születet a ref. egyházban 11 leány és 12 fiú, összesen 23 gyermek, a kik közül 5 törvénytelen. A róm. kath. egyházban született 10 gyermek (2 leány törvénytelen), a zsidó egyházban 2 fiú (1 halva); a születések összes száma 37, ezzel szemben 34 halálozás, melyek egyes adatait már közöltük is volt.

Színhazi hírek. A színházi gyűlés fog tartani Krecsányi szinigazgató közbejöttével, hogy Jókainé itteni jubileumára szükséges intézkedések meglegyenek kezdve. Ideje. — Szigeti József, e hó 27-én Molière „Fösvény”-ében lép fel. E szerep méltó a nagy színészhez. — Tompeffói operette fog színtársulatunk készülni. Krecsányi a „debreczeni operette” korhű jelmezzel kívánja előállítani s

illetékes helyekre fordult kellő utasításokért, úgy hogy a mi Csokonai-kör a sokak hívebben lesz reprodukálva Debreczenben, mint a fővárosban. — Ugy is illik az igazgató tennót fog csinálni ez ismétli buzgalmaival. — Ditrői Mór a jövő héten fog először felépni Czeczil házasságában. — Krecsányi beadta kérvényét a nagyvárad i szinkörért. — Most pedig azzal az örmárral kedveskedünk színházlátogató közönségünknek, hogy nemskora Feleki Mikós is ellátogat hozzánk. A mint ő maga értesít, a nyugdíjintézetnek az orsz. ny. intézethez csatoltatása s más ügyek képezik ugyan ideutazásának czélját, azonban több ízben fellép kedvezőbb szerepeiben.

Felolvasási estély. Az iparos ifjuság önképző egylete helyiségeben holnap vasárnap délután 5 órakor Fabián Lajos tanár felolvasást fog tartani a dohányzásról. Ezt megelőzőleg az egylet dalárdája „A honfibu csuszást” fogja énekelni; továbbá A honfirab Tóth József ur által; A csókra vágyó Nagy Gyula ur által; Arpádsiri Álma Pócsi Imre ur által fog szavalatni. Felolvasás után az együgyű paraszt Szabó Mihály ur által; A z ó r u l t S u r á n y i L á s z l o u r a l t a l ; A v a n d o r l e g é n y K o v á c s L a j o s u r a l t a l fog szavalatni. Befejezésül a dalárda Népdal egyveletet fog énekelni. Felkérhetünk az egyletnek tagjai és a közönség, hogy ezen szavallattal egybekötött felolvasáson minél tömegesebben megjelenjen szíveskedjenek. Serli Ede elnök.

Rejtélyes eset. Vég Gyula alkaptány ma délelőtt a halápi erdőre ment ki miután feljelentés érkezett, hogy ott egy hulla találtott. Lapunk zartáig, bővebb felvilágosítást nem kaptunk.

A virilisek (legjobb adót fizetők névsorát) sajnálatunkra mai számunkban nem közölhetjük helyszüke miatt. A megvő névsor különben is meg változás alá fog esni.

A kaszinó tagjait figyelmeztetjük, hogy holnap délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlés leend, fontos ügyek elintézése czéljából.

Temetés. Szombathy Lajos, helybeli kereskedő kis fia Lajoska, a torokgyik áldozata, ma lett átvadva az örök nyugalomnak. A kis halott koporsóját koszorúfalmas borítá, melyet a kedves gyermekek szerető nagy számú ismerősök küldtek. Az egyházi szertartást Kiss Albert ref. lelkész és országgyűlési képviselő végezte. A kis halott atja, testvére lapunk munkatársának Szombati János tanár és t. honvéddhagyának. Az oly korán szebb hazába költözött kedves gyermek hamvai felett lengjen az örök béke-édes nyugalma, a bánatos szülék pedig találjanak vigaszt a részvében.

Kölcsönös segélyző egyesület a lakúió közgyűlése e hó 26-án karácson másodnapján d. e. 10 órakor fog a város ház nagy tanácstermében megtartani. — Az aláírások magán egyéneknek levő iven is esz-közölhetők.

Nagy hangverseny. Szolnokról értesínek, hogy ott f. hó 15-én a megyeház nagytermében Blaháne, Nádayné, Bercsényi, Vizvári és Hazlinszky hegedűművész közreműködésével hangverseny tartatik. A fényesnek

Megható egy a sokkal inkább délfele a Kaspi tenger mellett fekvő Bakuban tett tapasztalat.

Bakuban a pénztárnál egy félig vad jelet meg s öt rubelért egy jegyet vett. A második szám után könyezve ment ki, s a pénztárnoknak, egy ötven rubelést adott át.

Denis ur kérdésére, hogy mit tegyen vele — azt mondá — „jegye mért”. S midőn erre választottat, hogy az már meg van fizetve, élénk fejrázással kiáltott fel: „Ó nem uram, öt rubelért szegénylenem magam ily embereket, meghallgatni!”

Történt még egy ily furcsa eset. Midőn férjemmel egy napon a hangverseny után Tynánhában (Jeges Kankaziában, Derbentől északra) az utcán sétáltam, megismert egy néhány ifju, kik jelen voltak a hangversenyen. Val színtüleg azt vélté, hogy nekem valódi örömet szereznek utánam szaladtak s elkezdtek Tarantallalalódiaját Rossitól énekelni, melyet tölem hallottak s közbe, közbe az általuk megjegyzett, olasz „Mama, mia, Mama, mia,” szavakat hangoztatva. Minden esetre egy jele annak, hogy művésztünk Ázsiában, nem természetlen talajra hullott.

Nagyon sajtáságos jellemű volt egy ováció, melyben Orenburgban részesültünk. A kormányzó ebédet adott tiszteletükre, mialatt egy kozák zenekar játszott, (mely különben a leg hatalmasabb eszköz, a főtájas szerzésre) ebéd alatt. Vendégszerető gazdánkkal beszélgettem, s a többi közt csodálkozomást fejeztem ki, az ázsiai kozák fölött.

A kormányzó eltűnt egy néhány pillanatra, s körülbelől egy negyed óra mulva a szoba ajtaján egy inas zablájánl fogva pompás arabs lovat vezetve elem „Le vagyok kötelezve”, mondá a szeretetreméltó házi ur — hogy „a mi lovaink meggyerék tetszését. Kérem ezen arabs lovat, reánk vadakra való emlekezet kedviert elfogadni.”

Ezek voltak a vad, s fél-vad zene-rajongók, melyeket mi kétségkívl nem fogunk utóli érni, de hogy egészen tulhaladjanak az nem volna nagy becslület!

Mi kívánjuk a zene és a mi — zenei hivatusunk érdekében, hogy Desieré Artót aszszony és de Padilla ur gazdagon találja föl közöttünk a megérdemelt elismerést.

A »DEBRECZEN» TÁRCZÁJA.

Világhírű vendégeink.

Az Artót által hirdett hangversenynek, melyet emel a kontinens legnagyobb baritonistája, Padillának, a nagy énekesnő férjének közreműködése is, reméljük oly eredményre leend, a mely ezen az egész zenevilág által becsült nevetek megilleti s a mely városunk kulturális híreinek is becsült letére váland. Hogy menjen el tölünk ez a két nagy művész azon tudattal, hogy Magyarország nem Ázsia, mert nem csupán fővárosában, de az a föld metropolitát képező Debreczenben is megbecsült azokat, a kiket a múltveit Európa ünnepele.

Artót különben a nagy Viardot Ganczia tanítványa s fia Artót József, kitanó hegedűművészek. Párisban, 1847-ben született s Pártinak jelenleg egyetlen vetélytársa. Csodaszép és hatalmas mezzosopránja s koloraturája most van fényének teljében s férjével együtt a szó teljes értelmében elbájolja azon helyeket, a melyekre korutjában ellátogat. Azt hisszük, jó szolgálatot tesznek olvasóinknak, midőn Lewinsky József (a hírneves bécsi művész) közvölől közöljük azon részletet, melyben a szellemenművésznő k a u k a z u s i hangverseny utárat emlékeit beszéli el. Így hangzik: „A művész pár egy orosz impressarióval, ki az orosz Ázsiát egész a kínai határokig i. merész bekalandozni s egy 56 cyclusból álló hangversenyt rendezni. A főczél Kaukázus volt.

Hogy Tiflisbe érjenek a csodálatraméltó, de majdnem mindenütt életveszélyes, orosz katonai országotat használták. És mindamellett hogy az 1879. esztendő teli zivatarijai (a melyben ezen utazás megtörtént) nőgrögegekkel fenyegettek és alig hogy a megerkezés egy postai állomásra megtörtént, egy ilyen menyörgés-szerű dörgéssel alázhatat, mindamellett az utazás bármennyire kellemetlen, de nem kevésbé regényes is volt (Mily helyzet! kiálta fel Desieré Artót asszony.)

Ez utazás, tovább folytatására még csak gondolni sem lehetett. Két napot valánk kénytelen elitölteni egy posta házban, a melyben valóban dögleletes lég uralkodott és minden a piszoktól ragyogott. Kemény deszkák szolgál-

tak nyugvó helyünkül s a mi a legrosszabb, nem volt mit enni.

Egy kimondhatatlan edényben hordatott föl, az ugynevezett „ebéd”; egy utálatos kinnézésű és borzasztó szagu keverék s hozzá mindnyájunk számára egy kes és egy villa van; sőt a kutyák is, melyeknek a keveréket átengedték érintetlenül hagyják azt. De mivel a fogadós ismételve kijelenté, hogy nála minden a legnagyobb rendben és tisztaságban van, végre kénytelenek voltunk azt elhinni.

Végre szabad lón az ut, és mi tovább folytathattuk utunkat. S minden megemlítésre méltó eset közbejötté nélkül másnap megerkezésnk Tiflisbe, ahol előzekénységgel fogadtatánk. Innét az ut, Kutais felé vezetett, a hol minket a legkedvesebb k a l a n d é r t. A hangverseny estélyen, midőn impressarióink mint ellenőr a pénztárhoz ment, egy 9 évesnek látszó cserkesz öltözött viselő leányka jelent meg s egy első sorba szóló jegyet kért.

Denis ur azt gondola, hogy a kicsit talán érte küldtek, de legnagyobb csodálkozására a gyermek egy nagy kendőt hozott elő s abból mind apró kopekékben öt rubelt olvasott le az asztalra. S ezután a jegyet elvevén, büszken a terembe sétált s leült az első sorba. Az impressario megtevé az intézkedést, hogy a második hangverseny programja az első szünet alatt osztassék ki a hallgatónokhoz s kérte, hogy egy türkis követ pénz helyett elvéne, neki egy jegyet a második hangversenyre félre tegyen. „Az első hangversenyre — mondá a kicsike — két hónappal ez idő előtt kopekénkit gyűjtötte össze az 5 rubelt, hogy a nagy művészeket meghallgathassa; de a második oly hamar jött, hogy először, holnap pénz után kell szaladgálnia.” Természetesen, midőn a történetesket meg tudám, megparancsoltam a gyermeknek egy ingyen jegyet adni; — s szabadjon mondanom, hogy nagyon jól esett, midőn a kis művészet után rajongót a hangverseny második estélyén ismét magam előtt láttam az első sorban.

Innen az utazást tevéken kellett folytatni tikkasztó melegben s a kietlen tájakon keresztúl unatkozva értünk el a Terek völgyben fekvő Kislyarba, hol hangverseny volt tartandó.

igérkező előadás szony fáradozásait. Az érkező vendég s ugy értesülünk rándulnak le Szol

Gyűlések. helybeli ügyvédek kezletöket, melyt kör”, vagy „Ugy n a p d. e. 10 ór résztveendő iparc zánál. — H é t f saság és a jár üléseket.

Halalozás. kenyesséü tagját, csapás érte. 17. meghalt — A k z i k : F á j d a l o m m a emlékü kedves Boross Erzsébet kán, életének tartó súlyos ked elhunytát. Kedve led-utca 2623. v a s á r n a p d. e. kis-templomban a Czegled-olomra tetetül. — k o n a i k a t , b a r á t n a t o s s z í v e l m e d e c e m b e r 13 .

Lego FÉR köztött frt évi sága kikötő árúké Eitkán kinálkozó alkalom. bánu al

Köto gyári. titütetv osztrák. 27. He sárlóim tatom. gyen KAR. dus va legolcs. moztó kezteb közölh. 27.

igérkező előadás Beniczky Bajza Lenke aszszony fáradozásainak köszönhető nagyrészen. Az érkező vendégeket ünnepélyesen fogadják s úgy értesülünk, hogy ez alkalommal sokan rándulnak le Szolnokra városunkból is.

*** Gyűlések.** Ma delután tartják meg a helybeli ügyvédek s jogász férfiak azon értekezletét, melynek célja egy külön „jogász kör”, vagy „ügyvéd-kör” létesítése. — Holnap a p. d. e. 10 órákor, az országos kiállításban résztvevő iparosok gyűlése lesz a városházánál. — Hétfőn a Tisza-szabályozó társaság és a járványügyi bizottság tartanak üléseket.

*** Halálozás.** Pártunk egyik kiváló tevékenységű tagját, Boross Lászlót, sulyos csapás érte. 17 éves leánya Erzsébet meghalt. — A kiadott gyászjelentés így hangzik: Fájdalommal télt szívvel jelentjük boldog emlékü kedves leányom, testvérünk, sógorném Boross Erzsébetnek folyó évi december 13-án, életének 17-dik évében, hosszabb ideig tartó sulyos betegség után történt, gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei, Czegléd-utca 2623. számú házunktól f. hó 16-án vasárnap délután 2 órákor, a ref. kis-templomban tartandó rövid ima után, foglalomra tetetni. — Mely végtisztességre rokonainkat, barátainkat és a t. közönséget bátoros szívvel meghívjuk. Debreczenben, 1883. december 13. Boross László, az elhunyt test-

vérei: Jolán, férjével P. Mórítz Andrásval, és László, a rokonok nevében is. A gyászba borkultnak vigaszt, a meghalt ifjú kedves leányának, csöndes nyugalmat kívánunk.

*** A korcsolyázó egyesület a jegypályát** holnap vasárnap d. u. 3 órákor fogja megnyitni a 39. gy. ezred zenekarának működése mellett. Belépti díj személyenként a nem tagoknak 30 kr. A berkocsi díj ki vagy be 60 kr. ki és be egy órai várakozással 80 kr.

*** A Hoitsy Almásy ügy,** mely a képviselőház csütörtöki ülésén oly kínos benyomást tett, pénteken délben lovagias uton elintéztették. Hoitsy Pál, a kihívó fel segédei Prónay Gábor br. és Hentaller Lajos orsz. képviselők, Almásy Sándoré pedig Bathányi Elemér gr. és Orczy Elek br. voltak. A párbajnál mint orvosok Hoitsy Pál részéről dr. Lisznyay Elemér, Almásy Sándor részéről pedig dr. Farkas László szerepeltek. A párbaj a káposztás-megyéri határon történt meg. Feltételek voltak: kétszer golyóváltás s tizenöt lépés távolság avas-szal együtt. Az első lövésnél Hoitsy Pál ballába mellett haladt el a golyó s ruháján jukat ütött. A második lövés alkalmával Almásy Sándor jobblába felső részén könnyű horzsolást szenvedett. Közvetlenül a lövés után Hoitsy Pál odalepett ellenfeléhez s szavakkal: Béküljünk ki, Sándor bátyám, kezét nyújtja, a mit Almásy el is fogadott. A becsületbeli ügy lovagias elintéztést nyert.

*** Színházi műsor.** Vasárnap: Piroshybugyelláris, népszimű; hétfő:

Turi Borcsa, népszimű; kedden: A királycsókja, Foltényiné jutalomjátéka; szerdán: Boccacció; csütörtökön: Koldusdiák; Pénteken: Czeczil házassága Csiky Gergelytől.

*** Gazok tanyája.** Ily cím alatt börtönletről szóló érdekes füzet fog legközelebb megjelenni Szathmáry Károlytól, ki a sajtóvétség miatti fogságból e hó 22-ikén fog kijönni. A füzet ára, mely helyi érdekl. 50 kr. lesz.

*** Színház.** Csütörtökön este a „Koldusdiák” került színpadra, zsúfolt ház előtt — negyedszer. Az összejárató folyvást nyer, a hatalmas finalék még mindig hatásosak s a rekedtek is gyógyulnak. Uj megemlített való, hogy Pálffy Anna k. a. az általunk töröltetni javasolt dalocskát már sokkal értelmesebben éneklé, elannyira, hogy az most már csinos kis dalnak látszik. A „Farsangi iskola”-ban is kedvesen énekel néhány népdalt s azokat többen megismételték. Ha a k. a. így összeszedi magát, akkor talán nem is fogjuk bánni, ha a távozásáról szóló s hozzánk is eljutott kőszá hír — valótlannak bizonyul. Azt azonban tapasztaltuk, hogy ha a lapok valakit megkritizáltak, másnap kész az ováció; az első emelet egy-két pályát kivéve, persze csakis az olcsóbb helyeken. Pedig hát a kritika egyaránt működik az előadó s a közönség érdekében! Nemeth ur csütörtöki strófiából hatásos volt a főrendiház 6 szavazatáról szóló. — Pénteken a „Farsangi isko-

lát”, Vahot Imrénének a nemzeti színház műsorán is meg-megfordult vigjátékát láttuk. A régi magyar erkölcsöket kellene belőle megismerni, azonban rontotta az illúsiót, hogy a legtöbb szereplő modern ruhában lépett fel. Megemlítették Siposné, Krecsányiné, Foltényiné asszonyok; Pálffy, Bánhidya, a-ok, Németh J., Abonyi, Kiss M., Tamási G. urak stb.

*** A „Szabó” czég** mai hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét. Evtizedek óta áll és fejlődik, e jövővü czéget nemcsak Debreczen városra, de a nagy vidék is rendkívül előnyösen ismeri s ép azért felesleges tovább is szólni róla.

Szerkesztői posta.

Lapunk szerkesztője a távozásból visszerkezvén, újra átvette a szerkesztői teendőket. „Csokonai-kör”. Hagyjuk ezt a dolgot! Azok az urak... üdvözüljenek saját izlésük szerint. P. S. urak, B. Ujváros. — Résztvételüket fejezzük ki e helyen. A kiadományt a jövő héten hozzuk. „3 ember nem több ember”. — „megbukott” A mint látni melőztük, a 3 számból 6 lett s a bukást elcsinálták s így a magvas cikkek megkészték. A harmadikat — köszönettel — ma közöljük.

Felolós szerkesztő: GÁSPÁR IMRE. Kiadó KUTASI IMRE.

— 5—8 kiló sulyu sonkát nyersen vagy füstölve illendő árban átvessz D. Nagy Lajos piac utca Svetics ház.

...kellő utasításokért, ...Debreczenben, ...az igazgató ...buzgalmával. — ...fog először fel- ...ában. — ...a nagyvá- ...pedig azzal az öröm- ...háztartó közönsé- ...Feleki Mikios is ...maga értesít, a ...ny. intézethez esa- ...ezik ugyan ideuta- ...bb ízben fellép ked-

...Az iparos ifjúság ...eben holnap vasár- ...Lajos tanár fel- ...hő hányzásról. ...dalárdája. A hon- ...ekekélni; továbbá ...József ur által; A ...Gyula ur által; ...P. S. ur által; ...ur által; A V. á- ...Lajos ur által fog ...dalárda. N. p. d. a l ...Fekkeretnek az ...közönség, hogy ezen ...felolvasáson minél tö- ...vekedjenek. Serli ...Gyula alkaptány ...döre ment ki miután ...ott egy hulla talalta- ...bővebb felvilágosítást ...adót fizetők névso ...számunkban nem kö- ...tt. A megjelvő névsor ...alá fog esni. ...nyelmezették, hogy ...rendkívüli közgyü- ...elintézése céljából. ...bathy Lajos, ...Lajoska, a to- ...átadva az örök nyu- ...koporsóját kószoru- ...a kedves gyermeket ...merősök küldtek. Az ...s Albert ref. lelkész ...elő végezte. A kis ha- ...lapunk munkatársának ...és t. honvédhadnagy ...szebb hazába költözött ...fel-tt lengjen az örök ...banatos szülék pedig ...szévében. ...egyelző egyesület a la- ...e e hó 26-án karácson ...órákor fog a városbáz ...tartatni. — Az alá- ...elő leveken is esz-

...Szolnokról értesit- ...a megyeház nagy- ...vána, Beresényi, Viz- ...eduművész közreműkö- ...tartatik. A fényesnek ...kkal inkább délfele a ...kvó Bakuban tett ta- ...rnál egy félig vad je- ...egy jegyet vett. A má- ...ve ment ki, s a pénz- ...pelest adott át. ...ere, hogy mit tegyen ...egy emér t. S ...tott, hogy az már meg ...ással kiáltott fel: „Ó ...szegyenleném magam ...gatt!”

...furcsa eset. Midőn fér- ...verseny után Tynánhak- ...Derbentől északra) ...gismert egy néhány ifju, ...versenyen. Valószínűleg ...valódi örömet szereznek ...kezdtek Tarantalla me- ...elni, melyet tölem hal- ...az általuk megjegyzett, ...ma, mia,” szavakat hau- ...egy jele annak, hogy ...nem terméketlen ta-

Legolcsóbb budapesti férfi és gyermek ruha raktár.

A nagyérdemű közönség szives figyelmébe.

Az első budapesti FÉRFI és GYERMEK RUHA GYÁRRAL

kötött szerződésből kifolyólag — kötelezve vagyok 100,000 frt évi forgalmat csinálni. — Az idő, illetve az év előrehaladottsága következtében, és tekintettel azon körülményre, hogy a kikötött fentebbi összegű forgalomnak még meglehetősen hűjja, az árukészlet ellenben még igen nagy, elhatároztam raktáramon levő összes

férfi és gyermek ruhákat

bámulatos olcsón, sőt minden árban eladni, mely ritkán kínálkozó alkalmat ismételve a n. é. közönség figyelmébe ajánlom,

mély tisztelettel
Katz Hermann
Csanak-ház.

Feltűnő és csodálatos árakban.

Ritkán kínálkozó alkalom. Téli és egyházi ruhák bevásárlására.

Herlandi

KÖTŐ és SPULNI

CZÉRNA.

Kötő czérna gyári-jegy. Spulni czérna gyári-jegy.

A bécsi és párisi világhiállításnál a legnagyobb díjakkal kitüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Helybeli és vidéki becses vásárlóimnak szives tudomásukra jutatom, miszerint a

gyermek-játékok valamint egyéb

KARÁCSONYI- és UJÉVI AJÁNDEK-TÁRGYAK

dus választékban megjötték és a legolcsóbb árban szerezhetők meg.

Tisztelettel

BAUM MIKSA.

Játék-csoportozatokat, tulhalmozott vidéki rendelmények következtében, csakis e hó 22-éig eszközölhetek ki, posta utján.

Közvetítő és tudakozó intézet.

Üzlethelyiségemben czegléd-utczán a színházzal szemben közvetíték házak, birtokok és telkek, valamint termények eladását, vagy bérbeadását és cserelését, — továbbá minden szolgálatba elhelyezek jó bizonyítványokkal ellátott férfi- vagy nő-cselédeket. — Vidéki megbízásokat minden tárgyb. pontosan teljesítek, a legnagyobb titoktartás mellett.

Tisztelettel

Otrokocsi Végh János.

„Tisza” biztosító-társaság.

Mint hogy a „TISZA” biztosító-társaság folyó 1883-ik évi december hó 13-ik napjára egybehívott tizedik rendes közgyűlése az alapszabályok 17-ik illetve 26-ik §-a értelmében határozatképes nem volt, ugyancsak az alapszabályok 17-ik és 26-ik §-ai értelmében, ezen

X-dik rendes közgyűlés

f. évi december hó 30-ik napján délelőtt 10 órákor, Debreczenben, a városház nagytermében fog megtartatni, melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 17., 20., 21. és 26. §§-aira*) való hivatkozással és azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy ezen elnapolt közgyűlés tekintet nélkül a megjelent részvényeseknek és általuk képviselt részvényeknek számára, tanácskozni és határozni mindenestre jogosítva leend.

Tárgysorozat:

1. A választmány és az igazgatóság jelentéseinek előterjesztése.
2. Az 1882-dik évi zárszámadásoknak és a felügyelő-bizottság jelentésének előterjesztése s határozathozatal ezek fölött, valamint a felmentvény kiadása iránt.
3. A társaság feloszlása és felszámolásba lépése iránti határozat; az öt tagu felszámoló-bizottság megválasztása és díjazásának megállapítása.
4. A felügyelő bizottságnak, esetleg az elnöknek és öt választmányi tagnak megválasztása.

Debreczen. 1883. november 10-én,

a választmány.

*) 20. § A közgyűlésen minden részvényes minden egy darab, legalább 45 nappal a közgyűlés egybehívása előtt saját nevére írott és befizetett részvény után egy szavazattal bir. Husz szavazattal többet azonban egy részvényes sem saját nevében, sem meghatalmazás alapján magában nem egyesíthet. — A részvények, ugyszintén a meghatalmazások, a közgyűlés megkezdése előtt az elnök által e célra kiküldött igazolási bizottságnál leteendő; — a letéti-jegyek a közgyűlésbeni megjelenésre igazolással szolgálnak és a közgyűlés után a letett részvények kiszolgáltatása ellenében visszatérítendő.

21. §. A részvényesek a közgyűlésen szavazatjogukat vagy személyesen vagy szavazatképes (20. §.) részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. — Meghatalmazás csak szavazatképes részvényesnek adatik. — kiskorúak, gondnokság alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testület- és intézetek azonban szavazatjogukat törvényes képviselőjük által gyakorolhatják, ha ez nem részvényes is. — A közgyűlési határozatok a jelenlevő és képviselt részvényesek általános szavazattöbbségével hozatnak; szavazategyenlőség esetében az elnök szavazata dönt.

26. §. Az alapszabályok módosítására célzó határozatok érvényessége a befizetett részvények egyharmad részének, — a társaság feloszlására vagy más társasággal egyesülésére célzó határozatok érvényessége pedig a befizetett részvények felének a közgyűlésben jelenlététől, illetve képviselétől feltételezettek ily határozatok csak a jelenlevő szavazatok kétharmadának többségével dönthetnek el. Ha azonban a közgyűlésben a megkívántó részvénytannyság képviselve nincsen, úgy a 17. §. értelmében új közgyűlés hivatik össze, mely feltétlenül határozatképes.

Csodálatos kiárulás!

Némethy József csőd-tömegében leltározott női-divat cikkek, u. m.

bundák, felöltők, muffok, esernyők, topánok, stb. a csődválasztmány határozatához képest, f. é. december 10-ikétől darabonként elárusítottak, miről venni szándékozők ezennel értesítettnek.

SORGER JÓZSEF, tömeg-gondnok.

MAGYAR VÖRÖSKERESZT-EGYLET SORSJEGYEI

1890-ig évenként 3 huzás nagy nyereményekkel.

1884-ben 3 főnyeremény, mindegyik

50,000 forinttal

A legkisebb nyeremény 6 forinttól 10-ig emelkedik.

EZEN SORSJEGYEK KAPHATOK

a magyar leszámítoló és pénzváltó banknál Budapesten,

valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

KARÁCSONI és UJÉVI AJÁNDÉKUL.

SZEPESY és KERÉKES

norinbergi- és diszárú-kereskedésében
egydüli raktára a DITMÁR féle

PETROLEUM-LÁMPÁKNAK,

nagyválasztékú függő csillárok, asztali-salon- és olcsó lámpák, a Ditmár-féle szabadalmazott Patent, Jupiter és Napégettyűvel (Sonnens-brenner) — ugyszinte minden lámpakellékek gyári áron.

China ezüst áruknak

bizományi raktára gyári áron.

Háztartási és kihazásitási cikkek: Pipere-asztali tükrök, asztali fűtők (auf-atzók), compot táak, cukor szelencék és csészék, diszes vajtartók, ecet, olaj, mustár tartók, tálcák, L'queur és tojás service-k, kenyér kosarak, thea üstök, thea és kávé service-k, csemege- és asztali-kések, kanalak, káspadok, cukor hintők, dohány-szelencék, Girandolok, gyertyatartók stb.

Templomi cikkek: Monstranz, kehely, oltár gyertyatartók, keresztiek, füstölők, keresztelő kancsák és tálcák stb.

DISZ-CZIKKEK:

Bronz fayence- és majolika virágtartók, virág állványok, asztalok, vázák, vizikártya-tartók, író garnitúrák, pipázó- és szivar-garnitúrák, levél-nyomók, gyufa- és hamutartók, fayence tálak, korsók, papírkések és számtalan disz-czikkek.

Egyedüli raktára az ADLER-féle tajtáruknak
tajtpipák, tajt- és valódi borostyán szivar- szvarka és virginia szipkák, török csibukok, török nargillek sat.

IDENY-CZIKKEK:

Bábi legyezők, keztük, mellők és ékszer. Vadász fegyver töltények, revolverek, szoba puskák és pisztolyok. L'fauch-ux — Lancaster — Eley hübert töltények, közönséges és fagygyus dugók, vadász-táskák, sár- és vadász Gamaschenek, diszes kályha ellenzők, fatartók, kályha edöetek, tűzfogó garnitúrák, coaksz-tartók, lábtörlők.

Illatszerek: szappanok, valódi kölni víz, F. A. Sarg fia & T-á Glycerinkészítményeinek raktára.

ELSŐ M. PESTI KÁRTYAGYÁR KÉSZÍTMÉNYEINEK ELADÁSA GYÁRI ÁRON.

GYERMEK-JÁTÉKOK

nagyválasztékban és jutányos áron ajánlatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

KARÁCSONYI és UJÉVI ajándékul!

Van szerencsém a n. é. közönségnek a közeledő

KARÁCSONYI ÜNNEPEK

ÉS

UJÉV ALKALMÁRA

bronz-, chinai ezüst-, porcellán-, fa-, bőr-, tajtékaruk és különösen a gyermekek játékokban

dúsan felszerelt raktáramat

becses figyelmébe ajánlani.

Kizárólagos raktár helyben a Bánffy-Hunyadi magy. kir. tanmühelyben készült

GYERMEK-JÁTÉKOKBÓL.

Az áruk olcsóságáról a nagyérdemű közönség meggyőződése után, tömeges látogatásért esedez, tisztelettel

KRAICZ GYULA.

Kraicz Gyula norinbergi és diszárú üzletében
Főiacz, a „Bika” szállóval szemben.

Szesz 50 literen felül!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomára hozni, hogy Miklós-utczán 1929. szám alatt az Erdey u. házában nallam

szesz pálinka, szatmári tiszta szilva-, seprü- és törköpálinka

50 literen felül igen jutányos áron kapható.

Minden törekvésem ed. fog irányulni, hogy vevőimet minden tekintetben kielégíthessém.

Teljes tisztelettel
KLEIN MIKSA.

BLAU LIPÓT és FIAI

BUDAPESTRÓL.

FŐÜZLET:

Budapest,
Dorottya-utca 11.

A KARÁCSONY közeledtével

ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe jól berendezett

ARANY-, EZÜST-, ÉKSZER-

és

ÓRA-RAKTÁRUNKAT

a legjutányosabb árak mellett.

Minden e szakmába vágó cikkek a legmagasabb áron vétetnek és becseréltetnek.

Számos látogatásért esd

mély tisztelettel

BLAU L. és FIAI

Debreczenben, Nánási-ház alatt.

FŐÜZLET:

SZATMART.

MATTONI-FÉLE

GISSHÜBLER

legújabb érvényes

SAVANYU-KÚT

legjobb Asztali-és üdítő ital,
kítő hatásának bizonyult köhögésnél, gége
hajkánál, gyomor-és hólyag hurutnál.

ÉDECSEK (az emésztés elősegítésére).

Mattoni Henrik, Maribadban (Csehszlovákia).

A felíratra
a dugaszba égetve
a min itt átható
pontosan tessék ügyelni

MATTONI'S
GISSHÜBLER

Valódi

ORVOSI MALAGA-SECT

A klosterneuburgi csász. kir. borkíséleti állomás vegy-elemzése szerint

kitűnő jó, valódi malaga,
mint kitűnő erősítő-szer elerőtlenedett be-
tegek, üdülők, gyermekek stb. szá-
mára, a vérszegénység és gyomor-
gyengeség ellen legkitűnőbb hatású. 1/2 és
1/3 eredeti palackokban s törvényesen be-
jegyzett vedjegy alatt

VINADOR SPANYOL BORKERESKEDÉSNEK
BÉCS HAMBURG

fr. 2.50 és fr. 1.30 eredeti árak mellett:
Továbbá Madeira 1875-ki 1 frt 80 kr és 1
frt — Scherry finom 1 frt 80 kr és 1 frt
Muscat Lunel 2 frt és 1 frt 10 kr. Coenac
1872-ki 2 frt 50 kr és 1 frt 30 kr általában
kitűnő minőségűek eredeti árszámitás mellett
kapható Varga Lajos kereskedésében Debre-
czenben.

Az 1683-iki tá

Irta: B
Mióta Bécs v
felszabadulásának
folyó évben ott is,
tek meg: divatba
értekezéseket, tal
ismert új történel
fényre, a hol lehe
a török uralom
végzetes határkő,
utolsó erőfeszítés
katonai nagyhata
kezdődik. Igaz u
keresztyén fegyve
bécsi udvar kegye
középkori történe
riak, annyira kime
több részletek,
immár alig lehet
tárak rejtekeiben

Mindazáltal
a Magyar Történe
lása alkalmával a
családnak előttünk
tott kis martoni le
rithető. És ezek
nagy hadjáratnak
szere! a királyi
számára, szerveze
suk vagy Thököly
ezek benső és kü
csi udvarnak a m
vetnek az eddigine
látot. Mint a mag
resen kötelességün
a nagy, döntő he
tüközö e részlete

Adalékainkat
hadak főkapitánya
dornak 1683-ik év
mazatai, titkárain
irt fontos levél k
az említett kiráud
zetenül bevettek
történetbuvárok fi

Vannak még
1683-ik évre (val
és —90 es évekre
Pálról Leopold csa
állam-miniszterek
prothocollumokba
bekötette s mind

„Opiniones et Lite
Esterházy,” etc. H
vacsics Márton leg
tok tőle a Nemze
rűven, már Szala
ténete V-ik köt.)
tal részben fölhas
föltérjesztések-s
mertek s főbb tar
leg értékesítettek
érintven, a menny
ges kívánja; külf
*A kétszázad
terházy Pál nádor ki
mán: Felolvasatott a
sén. — Nagyeven t
selőjeük ezen reánk
„M. Tud. Akad. Irt. A
képezi.

A »DEBRE

Milyen jó.

(Kalan

Irta: B

Peterdi! Le
név, melyről haj
mint első rangu
szetünk egén.

— Hát látj
— Csak ne
— De biz
széltem nekik a
— De hisz
derékalj, tudja
össze kell tartani
velünk a „Szarvas
majd adok eu eg
beszappanozunk,
közibünk til kout
— Nem
nyozni, mondám
mit hegedül.
— Hadd lá
dújt átnyujtva.

Rákezdtem.
Az volt a notám
— Elég, el
után a primás,
még igazi kontra

— Akkor
éjszaka, mondá
kontrása és át
megyek, mert a
lyát várunk a h

— De ak
kapja, mondá
— Hát pe
is művész, de a
meg. —

A kontrás
elindultunk a
A primás
a czimbalmos é
dik kontrás a
furakodtam, ek
den esetleges m

FÜSZER-, FESTÉK-, CSEMEGE- ÉS ÁSVÁNYVIZ-KERESKEDÉSÜNKET

a piacz- és nagy-hatvan-utca sarkán levő Tóth Gyula ur házába áttevéen,

kedves kötelességünknek tartjuk a n. é. közönség eddigi szives pártfogását megköszönve, további nagybecsü bizalmát kérni, ajánljuk: legjobb minőségű

FÜSZER-ÁRUINKAT.

Nagyválasztékban tartunk finom zamatos valódi kuba, arabiai mokka, arany-jáva, gyöngy, ceylon, neilcherri, portoricco, laquaira kávékat.

Naponta friss pergelt és darált kávé.

Valódi orosz és chinai császár-keverék. pecco virág, fekete-karaván, narancs, souchong, congó és töredék théát.

Valódi angol minden faj thea süteményeket.

Angol ananász, jamaikai, kuba és braziliai rumot. Valódi orosz allasch, puncs essencia, Maraschin de Zara, St. Gotthard Elixir, Chartreuse, Benedictiner, amsterdami Anisett és Curaçao, valamint mindenféle francia liqueurket.

Jalics-féle fehér és vörös pecsenye-, angol és spanyol csemege-, tokaji asszú, karlovici édes ürmös borokat.

Ementháli, grói, schwarczenbergi, gorgonzola, hazenbergi, imperiál, liptai, strachino sajtokat, mindennemű halakat.

Szepségi és stockeraui főzéléket, lekvárt diót.

„István“ gőzmalmi liszteket a malom árjegyzéke szerint.

Milly- és flóra-gyertyát minden nagyságban.

Valódi amerikai kétszer tisztított SZALON-PETROLEUMOT.

A téli gyógyhasználatra friss töltésű ÁSVÁNY-VIZEKET.

Budai keserű források. bártfai bikszádi, borszéli, bilini carlsbadi, csizi, cigelkai, EGER Ferencz és sós forrás, emsi, gieshüblí, gleichenbergi, halli, ivándai, kissingi (Rakóczy-forrás), lipiki, (luhi) MARGIT forrás, marienbadi, rohitschi, preblau, parádi, püllnai, saidschützi, szoltyvai, vichi, (Mohai) Agnes forrás — hazánk legzsenavdusabb vize.

Kereskedésünket ujonnan berendezve, nemcsak a csinoság és tisztaág kellékeit tartva szem előtt, hanem áruink jósága, helye s kezelése és méltányos árai által igyekezni fogunk a n. é. közönség nagybecsült bizalmát kiérdemelni.

Mely reményünk megvalósíthatására becses pártfogásait kérve, vagyunk t. tisztelettel

ANDRÉ és SZABÓ.



Legnagyobb feltűnést

Keltette a villamos kiállítás látogatói előtt Balmain tanár villamos világító színe, mely egóanyag nélkül egészen magától a sötétben teljes villamos villamoságot ad. Sztet küldöm utánvétel, vagy a pénz előleges beküldés után ezen világító anyagot, melyet magának mindenki sokkal olcsóbban szerezhet meg három negyedrezzel a világító lapoknál, keresztet. A sokszor hirdett világító mágnest, vagy világító lámpaknál stb; és sokkal olcsóbban lehet feldolgozni, ajtó czimereknél, cztébláknál, utmutatóknál, lépcső világítóknál, egész falaknál, lámpaelenzőknél, szobroknál, szóval mindenütt alkalmazható előnyösen. Mind az a mi e szerrel bevonatik, évekig világít s (lásd a képet) s az éjt csodásan fényessé teszi. 1-2 szobára egészen biztos. Ára egy üvegnek 1 szobára elegendő fényvel és teljes felszereléssel 2 frt 85 kr, kissébb 1 frt 75 kr. festők számára 7 és 12 forint. Megint eladókna nagy ár-efizedés, miuta dobozok hat részlegűleg 2 frt 10 kr. Világító ingaóra tokkal (lásd a rajzot) 3 frt 60 kr; utószerszámmal 5 frt; önálló keletjelzővel 2 frtál 60 kr. Világító nickel csapogató, ébresztő órák 4 frt 50 kr. önálló keletjelzővel több 2 fttal. Ébresztő 20 centr. magas 8 frt 50 kr. Uri és hölgy szabórák ezüst czindrellel 7 frt; aukor 8 frt 50 kr; a legújabb remontó-erzést nickell órák nélküli, szabálmazott szerkezettel 15-20 frt; szállítom világító hát lap-pal 9 fttal, kéttós fedéllel 11 fttal. — Metall-órák, N.kkl-Washington remontóár külön felhúzó kulcs nélküli 4 frt. Minden óra rendszeren szabályozva, 5 perc nélküli különbséggel 5 évi jótállással. Árjegyzék ingyen.

Órák és világító szerek gyára.

Bécs, II. Schöllerhof Duna-utca 95. szám.

SZABÓ LAJOS

czég Debreczenben, Rózsatér

tudomására hozza a nagy-érdemű közönségnek, hogy leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

ruhakelmék, flanelek, téli-kendők

s több más czikkek lettek a beszerzési árnál

jóval lejjebb szállítva

s áruba bocsátva.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy mintán üzletemmel felhagyni szándékozom, az összes raktáramon levő áruczikkeim et mai naptól kezdve tetemesen leszállított árban kiárulom, s ezen körülménynél fogva

karácsonyi és ujévi ajándékokra

alkalmas mindennemű játék- és disztárgyak a legnagyobb választékban s a legolcsóbb árárt nálam szerezhetők meg.

Egyszersmind az összes üzleti berendezés, ugyszintén a raktári készlet jutányos ár és előnyös feltételek mellett átvehető.

Ugyszintén ajánlom tisztán kezelt érmelléki diószegi saját termésű boraimat butellia számra.

Kiváló tisztelettel:

özv. Swoboda Józsefné, játék- és disztárgyak raktára, Főpiacz, Teleki utca szeglet.

Az eredeti SINGER varrógépek

az Amsterdami

világkiállításon

az első és legnagyobb díjat

disz-oklevelet

nyertek.

Valamint ez ideig minden Párisi, Bécsi, Philadelphiai világkiállításon — hol az eredeti SINGER varrógépek a legelső kitüntetésben részesítettek — ugy jelenleg is azok feltűnő előnyei a legfényesebben lettek elismerve.

Neidlinger G. Debreczen, Piacz-utca 2145.

Karácsonyi és ujévi ajándék!

FORGÁCH KÁROLY

ékszerész

DEBRECZENBEN.

Főpiacz, özv. br. Josinczyné háza alatt a „Hungária“ kávéházzal szemben.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek dusan felzerelt üzletében található legjobb divátu

ÉKSZEREIT,

u. m. brilliant, gyémánt karpereczek, broschok, függők, gyűrűk, medaillonok, férfi és női pecsét s karika gyűrűket, legnagyobb választékban arany s ezüstből hosszú, kurta lánczokat, gyertyatartókat, kompott tálak, kanalak és késeket, ugyszintén kapható 6, s 12 személyre való evő eszköz tokban, igen izlésteljesen összeállítva — ugyszintén arany-, ezüst-, férfi- és női-órák is kaphatók.

Minden darab hiteles próbával van ellátva, ugyszintén mindenféle javítások lehető legjutányosabb eszközölésére is készséggel ajánlkozik.

Videkre megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Nincs olyan szer rekedség, köhögés, nyálkásodás, csuzos bántalmak, ellenében, mely annyira kitüntette volna magát, mint a Spitzwégerich-féle rendkívül tápláló növényből előállított gyors és biztos hatásában felülmulthatlan külön Spitzwégerich-féle bonbonok Schmldt Viktor és fiaitól Bécsben. Valódi csak a gyógyszerárban.

Tudóbetegeknek

és szédülési bántalmakban szenvedőknek sat. oly szer ajánlatik, mely rajtam és ezer más egyénen segített. Kérdésekre szivesen válaszol Rösner Tivadár, Lipcsében.

Előzetesi árak
Helyben és postán kü
Egy évre 10 fr
Fél évre 5
Negyed évre 3
Egyes szám 5
A lap szellemi részét illetően közlemény közzétevés, V. hás földrajzi, a szerkesztő barmintva küldendő
Előfizethetni helyh
TST, BODI K. LAJOS
OSÁTHY KÁROLY
kereskedésében és a kis
talban KUTASI IMRE,
nyomdájában a postai
száma.

Ki a
(r. e.) A
jelentette Magyar
el v ü s é g, halac
mék mezején elő
az, a ki a vallá
jobbágyság felsz
osztályok egyenlő
feláldozó bajnoka
ki a modern Eur
nemzeti nyelv áll
séért rajongott. A
liberaliznak tart
neve volt »Pecso
czionárius, ó-conz
ezen tiszteletren
ték. Pedig ama
egyszer Nagy Pá
chényi, Deák s
Lajos nevével
győzelemre is jut
példáinkra utalju
vallásszabadság
a nemesi előjogok
musunk — legal
ték megalkotói
angolokéhoz és ál
mi a liberalizmus
hanó idő eltapost
gunytárgyaul hagn
Nem szeretn
nem ugy értelm
értelmeztek a val
ban. Nem szeret
furfang ezen gy
kopott taligáját
csempészne be
gyanus áruját.
hogy jelenleg —
teljesen reakcio
nyunk is szabado
épen az álliberal
lisanak és a való
azon elképedni,
azt, a ki (kögy
gunknak) legföle
á lis!
Hogy péld
más közletről érde
nevezik a főrend
kott, a zsidók e
zasságról szóló
azt (p. o. a képy
nem szavazta m
ez is haladás a
gári házasság fel
tetre ügyesnek
veszti varázsát,
azt, hogy ezen
hatalom által de
is az szavazható
nára teljesen f
talaját ezen fur
jövünk, hogy his
egy liberális java
házasság elodáz
inkább van kedv
ni, ha beösméri
hogy ez a java
nekre nézve s
Erre vall a Hayne
az orthodox zsidó
szavaztak a
a mi erőszakolva
lizmus s ezen
lehetne tulajdon
mágnások
lányok kö
java s la tale
Nézzünk
pészök körmeire
liberalizmus o
remitgetése, a
nevéen nevezük
— Tisztuj
ben megtartandó
határnapjai a
hó 17-ik u a p
Tora-, Arad-,